

母亲就是“加油站”

帮儿子交朋友

□马海霞(山东淄博)

儿子性格内向,不喜欢主动结交朋友,小学三年级了,只有两个要好的朋友,还是和儿子前后桌的缘故。

杂志上看到一篇文章,说在日本,小学一年级的学生需要完成一门功课是学会交朋友,而且交往五十个才算合格。文中说,学会交友对任何人的一生来说都是很重要的,年少时拥有结交朋友的能力,朋友越积累越多,多一个朋友多一条路,一个人的朋友圈也是一个资源丰富的人脉圈。而人一生中温暖最持久的友谊都是在童年时期建立起来的。

我把这篇文章拿给儿子看,也鼓励他利用一年时间交往五十个朋友,并且告诉他,学会交友不仅是一门课程,而且是提高情商的过程。

儿子不知道从何着手,我告诉他,可以先和班里最孤立、没有朋友的同学开始交往,因为他们没有朋友,就特别渴望友谊,只要有人抛出橄榄枝,他们马上会接受的。下午儿子放学回家,开心地告诉我,他今天又多了一个朋友,就是班里学习最差的小冰同学。我忙让儿子介绍一下交友经验,儿子认真地告诉我,课间操时,他主动邀请小冰同学和自己做游戏。下午放学时,小冰同学还把自己悄悄藏在书包里的棒棒糖分他一个呢。

我告诉儿子,朋友交往要懂得礼尚往来,建议他也选一个小礼物送给小冰同学,这样做朋友才能长久。

一个月下来,儿子交往了七八个朋友,都是学习比儿子差、在学校朋友较少的同学。我和儿子闲聊,问他,为何不交往几位学霸呢?儿子憨憨地笑了,说自己学习一般,人家学霸根本不缺朋友,怎么会和自己做朋友呢。

我忙鼓励他,尺有所短寸有所长,学霸在学习上表现突出,不一定在别的方面也领先呀。比如,你体育就很好,每次跑步都在班里跑第一,而且你足球踢得也很棒,你还团结同学、乐于助人,不欺负弱小同学,这些都是闪光的优点。

儿子还是不好意思主动打入学霸圈,我建议他,以后上体育课,自由活动,可以邀请学霸一起踢球。

我知道,儿子有股不服输的劲儿,学习虽然一般般,但一上体育课就瞬间自信爆棚,有时还故意显摆自己的球技。我委婉劝道,这样不仅提高不了自己的威信,反而会徒增他人反感。

道理给儿子讲清楚了,我便没有再过问此事,后来,儿子的球友多了几个小学霸,我就知道他接受了我的观点。

儿子学校有个“小老大”,比儿子高两级,平时爱欺负低年级同学。有一天放学,我看到他故意推搡儿子,若在以前,我早上去教训他了,并且还要告诉他的家长和老师,但自从和儿子有了那个交友计划,我改变了策略,决定把“敌人”也策反到朋友阵营。我假装没看到,第二天,我远远看到那位“小老大”,便领着儿子上前和他打招呼,让儿子平时多向大哥哥学习,还当面夸奖他有正义感,有股侠客精神。我这么一说,“小老大”反而不好意思起来,我成功将他“化敌为友”。

一年过去了,儿子的朋友虽然没有五十个,但性格却开朗了不少,我也在帮助儿子交朋友的过程中收获颇丰,成长是一辈子的事,用友好的心态对待别人,肯定能收获满满的情义和温暖。



□刘亚华(湖南常德)

前阵子,我在QQ上碰到硕博连读的表弟,瞥一眼他的QQ签名,竟是“母亲就是加油站”,我很奇怪,追问他原因,他告诉了我前段时间发生的一件事。

原来,硕博连读的表弟明年上半年就博士毕业了,可是前些日子,他突然对自己所学的土木工程专业心生厌倦,想改读计算机专业。这就意味着,表弟这五年来所有的心血将全部付诸东流,而且从头再来的结果还是个未知数。心绪不宁之下,他给父母打电话商量。

他父亲听到这一消息后暴跳如雷,下死命令一定要他坚持到底,无论如何不能放弃,想改行可以,必须先拿到博士文凭再说。那一刻,表弟心灰意冷,撞墙的心都有了。表弟刚想挂掉电话,却听见他母亲语气平缓地对他说:“孩子,别听你爸的。如果压力大,真不想学,那就不学,不要那文凭了,

现在这社会,只要有能力就会有饭吃。妈没有别的要求,只要你健康就行。要不,你回来休息几天,别怕,有妈呢!”

听了母亲的话,表弟悬着的一颗心,终于放下了。那一刻他心里轻松极了,因为他知道,无论他做什么,都有母亲给他默默做后盾。他的身心顿时充满了无限的力量,像一辆加满油的汽车,对前面的路充满了期待和渴盼。经过几天几夜的思考分析,他决定还是把原来的学业完成下去,做到有始有终。至于想学计算机,可以利用业余时间学。调整好规划后,他全身心地投入到学习中,原来一直攻不破的课题难关,也在顷刻间,迎刃而解。

表弟说,如果不是当初母亲的那番话稳定了他的心,依他的性格,一定执意与父亲违抗,那肯定会在学业上摔得头破血流。是母亲给了他信心和勇气,

给了他力量和鼓舞,才使他平稳地度过了那段心理焦虑期,将摇摆不定的他拉到正确的轨道上来。

我也想起去年春天,做煤炭生意惨败后,我回了一趟乡下老家,母亲得知后,语重心长地安慰我:“孩子,做生意肯定有亏有赚,亏了就当学经验,别怕,家里还有几亩田,饿不死人的。”母亲没读过多少书,她说不出那些做生意的大道理,但她说的这几句简单的话,让我如释重负。母亲的一番话,让我重新燃起了做生意的念头,找到新项目后,我认真分析市场前景,全心全意投入到生意中,终于凭借自己的努力,赚得人生的第一桶金。

其实想来,还真是像表弟所说的,母亲是个加油站,在你困倦时,在你彷徨时,在你身心疲惫时,母亲就会为你加油,让你像一辆加满油的汽车,对前路不再恐慌与畏惧,让你踌躇满志地出发,铿锵向前。

休假

眼看2017年就要结束了,突然想起来年假还没用。经过层层审批,终于可以放松一下,歇歇了。

休假的前几天一直在纠结旅行目的地,一会儿贵州黄果树,一会儿哈尔滨雪乡,最终都成为泡影。就像有人在群里发的调侃图片一样,说的是大家商量出去旅游的故事,开始的时候热血沸腾,出行的前10天是一群人,等到出行的前3天剩五六个人了,再等到出行的当天就剩发起者一个人了!最后行动计划破产。呵呵呵!

休假的第3天,我习惯性地打电话问候父母亲的生活,电话里突然传来二弟的声音,说母亲住院了。母亲近期已经昏倒3次了,头两次昏倒后自己醒了过来,而这次就起不来了,幸亏小侄女发现,及时告诉了二弟,在二弟的“命令”下母亲才同意住进了医院。后来,查出来母亲因心脏骤停造成脑供血不足,产生头晕、昏厥,如不及时治疗可能会导致猝死。这里要给小侄女点个赞!是你救了奶奶,是你救了这个家!

医生建议安装心脏起搏器,妈妈

不想装,说自己还有几天的活头啊,不如这样不知不觉地去了!说得儿子心里不知是啥滋味。母亲,这个假期我哪也不去,就在家陪着您。母亲在,家就在!

有生以来的第一个年假就这样度过了,感到很欣慰!



□王志勇(河南平顶山)